



ВѢДОМОСТИ

— ВѢДОМОСТИ. —

Подписная цѣна на
Вѣдомости съ доставк.
и пересылкой во всё
города Россійской им-
періи: на годъ ПЯТЬ р.,
на полгода—ТРИ р.

ВЫХОДЯТЪ 3 РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ.

(1, 11 и 21 ч.).

№ 16-й.

Статьи, присылаемыя
въ Редакцію, обратны
не возвращаются, на-
мѣченныя къ печатн
могутъ быть сокраще-
ны, а непригодныя для
печати уничтожаются.

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

Распоряженія Епархіальнаго Начальства.

Перемѣны по службѣ.

Священникъ Задне-Дубровскаго прихода, Каргопольскаго уѣзда, Николай *Ржановскій* назначенъ третьимъ миссіонеромъ Каргопольско-Пудожскаго округа, съ 1 мая.

— Діаконъ Петрозаводскаго кафедральнаго собора Василій *Скворцовъ* 20 апрѣля принять на службу въ Тобольскую епархію и опредѣленъ къ Тобольскому кафедральному собору.

— Послушникъ Александро-Свирскаго монастыря Павелъ *Ступичевъ*—*Ступинъ* перемѣщенъ въ Александро-Ошевенскій монастырь, 22 мая.

О возведеніи въ санъ архимандрита.

Настоятель Важеозерско-Никифорово-Геннадіевской пустыни игумень *Владиміръ* возведенъ въ санъ архимандрита 17 мая.

О возведеніи въ санъ протоіерея.

И. д. настоятеля Лодейнопольскаго Петропавловскаго собора священникъ Александръ *Даманскій* возведенъ въ санъ протоіерея, 10 мая.

О возведеніи въ санъ игумена.

Помощникъ Смотрителя Петрозаводскаго духовнаго училища іеромонахъ *Евсевій* возведенъ въ санъ игумена, 10 мая.

О рукоположеніи.

Монахи Александро-Свирскаго монастыря *Андроникъ* и *Іоасафъ* рукоположены въ санъ іеродіакона первый—11, а второй 7 мая.

— Псаломщикъ Іоанно-Предтеченской церкви г. Каргополя *Василій Хвалыинскій* рукоположенъ въ санъ діакона 15-го мая.

— Іеродіаконъ Александро-Свирскаго монастыря *Герасимъ* рукоположенъ въ санъ іеромонаха 11 мая.

Умершій. Схимонахъ Александро-Свирскаго монастыря *Корнилій* умеръ 6 мая, 58 лѣтъ

Свободныя мѣста.

Наименованіе мѣсть.	По штату положен.			Домъ для подде- жащаго лица.	Жалованья ка- зеннаго.	Земли для причта.		Прихожанъ пра- восл. обоюго пола.	Раскольниковъ оубоюго пола.	Разстояніе отъ губернск. города.	Мѣстообъявляют- ся вакантными.
	Священн.	Діаконовъ.	Псаломщ.			Пахотн.	Сѣнокос.				
Священническія: Въ <i>Корбозерск.</i> пр., Пудожск. у.	1	—	1	Церк.	400 р.	2 ½ дес.	14 ½ д.	1095	—	400	по 21 іюня.
Діаконскія. Въ <i>Хертозерск.</i> пр., Каргоп. у.	1	*)	1	Церк.	200 р.	38 дес.	16 дес.	2718	653	415	по 21 іюня.

Къ свѣдѣнію священнослужителей карельскихъ приходовъ епархіи.

Духовная Консисторія симъ напоминаетъ священникамъ и діаконамъ карельскихъ приходовъ епархіи, не окончившимъ курса духовной семинаріи, не державшимъ экзамена въ знаніи карельскаго языка и получающимъ увеличенныя оклады содержанія, что они могутъ быть лишены сихъ окладовъ, если не позаботятся о приобрѣтеніи себѣ права чрезъ выдержаніе установленнаго испытанія на полученіе высшихъ окладовъ. Священники же изъ окончившихъ курсъ духовной семинаріи въ силу указа Святѣйшаго Синода отъ 30-го ноября 1911 г. за № 16717 (Епарх. Вѣд. 1911 г. № 36) должны сдать экзамень въ теченіе 3 лѣтъ, со времени поступленія въ карельскій приходъ; въ противномъ случаѣ и они могутъ лишиться увеличеннаго оклада жалованья.

*) Требуется въ савѣ священника.

О пожертвованіяхъ, поступившихъ въ церкви епархіи.

Поступили пожертванія: въ Кондушскую церковь, Вытегорскаго уѣзда, отъ кр—на Петрозаводскаго уѣзда Шуйскаго прихода Харлашкина—100 рублей.

— Въ Богадѣленскую церковь г. Петрозаводска: отъ купеческаго сына офицера дѣйствующей арміи Алексѣя Никол. Серого четыре аппликовыхъ массивныхъ художественной работы ризы на иконы въ иконостасѣ въ—150 рублей.

— Въ Обжанскую церковь отъ Московскаго купца А. Ѳ. Ступина облаченій и утвари на 400 рублей.

— Въ Ковезскую церковь, Каргопольскаго уѣзда, отъ управляющаго Громовской биржи Юсифа Кузьминскаго и другихъ 10 облаченій на 470 рублей.

— Въ Ряговскую Благовѣщенскую церковь—отъ Его Пресвященства, Пресвященнѣйшаго Варнавы, Епископа Тобольскаго и Сибирскаго напрестольное евангеліе въ 40 руб. и крестьянина Павла Пирогова въ сію же церковь евангеліе въ 75 рублей.

За означенныя пожертванія Олонецкимъ Епархіальнымъ Начальствомъ выражается жертвователямъ благодарность.

При семъ номерѣ прилагается: «Отчетъ о приходѣ и расходѣ суммъ по содержанію Петрозаводскаго духовнаго училища за 1914 годъ».

СОДЕРЖАНІЕ: *Официальный отдѣлъ:* Распоряженія епархіальнаго начальства: Перемены по службѣ.—О возведеніи въ санъ архимандрита.—О возведеніи въ санъ протоіерея.—О возведеніи въ санъ игумена.—О рукоположеніи.—Умершій.—Свободныя мѣста.—Къ свѣдѣнію священнослужителей карельскихъ приходоу епархіи.—Пожертванія въ церкви Олонецкой епархіи.

ОЛОНЕЦКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

1-е іюня

№ 16-й.

1915 года.

Отдѣлъ Неофициальный.

Александро-Свирскій монастырь.

(Корреспонденція).

Дни Святыя Живоначальныя Троицы и Духа Святаго въ Александро-Свирскомъ первоклассномъ монастырѣ ежегодно празднуются съ большою церковною торжественностію.

Величіе праздничныхъ дней сихъ, нетлѣнно, открыто, почивающія мощи преподобнаго отца нашего Александра Свирскаго Чудотворца, — Молитвенника и Предстателя предъ Богомъ за всѣхъ насъ, Архипастырское соборное служеніе — ежегодно привлекаютъ массу молящагося народу изъ близкихъ и дальнихъ странъ во св. обитель Свирскую. — Правда, въ настоящемъ 1915 году, по случаю начавшихся полевыхъ работъ, не вполне установившихся еще и путей сообщенія съ монастыремъ, а быть можетъ и по случаю военныхъ дѣйствій, числе молящихся меньше было прежнихъ годовъ, но и нельзя сказать, чтобъ богомольцевъ въ семь году въ монастырѣ было уже очень мало. По крайней мѣрѣ за торжественными церковными богослуженіями во всѣ дни праздниковъ и при перенесеніи святыхъ мощей изъ Преображенскаго монастыря въ Свято-Троицкій, въ первый день праздничный, и при обратномъ возвращеніи въ Свято-Духовъ день со святыми мощами, послѣ литургійнаго богослуженія изъ Троицкаго собора въ Преображенскій, немало было молящихся. Весь этотъ благочестно-настроенный людъ стремился въ эти дни въ храмы Божіи къ монастырскимъ службамъ церковнымъ, предварительно получивъ благословеніе Архипастырское отъ Преосвященнѣйшаго Никанора по прибытіи его въ монастырь изъ Петрозаводска. — Начались въ свое вре-

мя определенное и службы церковныя: сначала вечерня малая съ повечеріемъ, на которомъ прочитаны каноны и акаѳистъ Спасителю Сладчайшему, а въ 6-ть часовъ большой монастырскій колоколь на Троицкой колокольнѣ возвѣстилъ благочестивымъ паломникамъ о предстоящемъ всенощномъ бдѣніи и въ Троицкомъ и въ Преображенскомъ монастыряхъ, многъ народъ и безъ звона колокольного стоялъ у соборныхъ церквей на улицъ и во храмахъ, во ожиданіи службы, теперь же, при первыхъ ударахъ колокола, съ поспѣшностію стремился, якоже «елень на источники водныя», въ храмы Божіи помолиться Пресвятой Троицѣ, Спасу Преображенія и угодику Христову Александру, поставить свѣчу предъ святыми ихъ иконами отъ своихъ недостатковъ и выслушать Божественныя службы. Трезвонъ на колокольнѣ возвѣстилъ о шествіи на молитву двухъ Святителей, Преосвященнѣйшихъ, Никанора Епископа Олонекскаго и Петрозаводскаго, только что прибывшаго въ монастырь и Варсонофія, Епископа Каргопольскаго, ранѣе сутками прибывшаго. Монашествующее и бѣлое духовенство при входѣ въ церковь встрѣтило Преосвященныхъ св. Крестомъ и со свѣтильниками, по обычаю, и сряду же, съ благословенія Владыки Никанора началось всенощное бдѣніе іеромонахомъ Исаією съ іеродіакономъ. На литію и величаніе Владыки Преосвященнѣйшіе выходили съ монашествующимъ и бѣлымъ духовенствомъ; въ числѣ ихъ за богослуженіями въ эти дни участвовали: Настоятель монастыря о. Архимандритъ Евгеній, о. Архимандритъ Митрофанъ, монастырскій благочинный, Протоіерей г. Олонца В. І. Громовъ, Помощникъ Смотрителя Петрозаводскаго дух. училища іеромонахъ Евсевій, о. ключарь и благочинный Петрозаводскихъ церквей, свящ. П. Д. Метелевъ, благочинный 36 округа, свящ. Кондушскаго прихода В. І. Успенскій, свящ. Лодейнопольскаго Петропавловскаго собора и настоятель А. І. Даманскій и другіе. Предъ величаніемъ, по второй каѳисмѣ, Преосвященный Никаноръ, обратясь къ народу, сказалъ прекрасное слово о Духѣ Святомъ, Утѣшителѣ, о благодатномъ Его дѣйствіи на жизнь людей и всего живущаго въ мірѣ, кто приближается къ Духу Святому и кто удаляется отъ Него. Торжественное служе-

ніе двухъ Преосвященныхъ Архіереевъ, обиліе зажженныхъ свѣтильниковъ, благоукрашенный храмъ, праздничныя свѣтлыя облаченія священно-служащихъ, пѣніе и чтеніе весьма стройное, умиленное, подъ руководствомъ А. П. Максимова, все это взятое въ совокупности всѣхъ и каждаго къ молитвѣ усердной, пламенной. Канонъ читалъ о. Евсеій весьма выразительно, громко, ясно, понятно. Всѣ подходившіе къ чтенію св. иконы елеопомазуемы были отъ руки Архіереева. Бдѣніе окончилось въ 10 часовъ. По окончаніи бдѣнія, Преосвященнѣйшіе Владыки съ духовенствомъ перешли въ соборъ Преображенскій, гдѣ отправлено было молебное пѣніе Преподобному Отцу нашему Александру Свирскому. Преосвященнѣйшимъ Варсонофіемъ громко и выразительно прочтена была молитва Угоднику Христову и святыхъ мощи изъ раки одной, переложены были въ другую серебряную же, жертвованную Благочестивымъ Царемъ Михаиломъ Феодоровичемъ.

Б. П. В. I. Г.

(Продолженіе будетъ).

Изъ жизни церковныхъ школъ Олонецкой епархіи за 1914—15 учебный годъ.

Истекающій 1914—15 учебный годъ весь прошелъ подъ шумъ военной «непогоды». И, конечно, переживаемыя нами, величайшія событія, не могли не захватить въ известной мѣрѣ и школьную жизнь въ этомъ учебномъ году: Олонецкія церковныя школы не могли оставаться безучастными въ этомъ величайшемъ событіи... И онѣ радостно несли свою посильную лепту въ общую чашу на помощь дорогой Родинѣ!

Въ частности, наши церковныя школы выставили около «десятины» своего личнаго состава учащихся на защиту Вѣры, Царя и Отечества. Большинство учителей, призванныхъ на дѣйствительную службу, находятся въ настоящее время уже на передовыхъ позиціяхъ, а нѣкоторые, по имѣющимся свѣдѣніямъ, уже произведены въ офицеры. Оставшіеся здѣсь

учащіе, движимые патриотическимъ духомъ, въ началѣ же учебнаго года заявили о желаніи производить изъ своего жалованья % отчисленія, отъ 1 до 10 % на нужды войны. Въ общемъ, со всѣхъ школъ епархіи такимъ путемъ собирается ежемѣсячно 211 р. 40 к., изъ коихъ 90 р. идутъ ежемѣсячно на содержаніе двухъ коекъ имени «Олонецкихъ церковныхъ школъ» въ лазаретахъ Государственной Думы, на передовыхъ позиціяхъ — одной — на Германскомъ, и одной — на Австрійскомъ фронтахъ. Остальные же 121 р. 40 к. частью вносятся въ мѣстные Комитеты Краснаго Креста, частью же идутъ на выдачу пособій нуждающимся учащимся изъ дѣтей призванныхъ на войну. На оборудованіе же выше упомянутыхъ двухъ коекъ было внесено частью изъ этихъ-же % отчисленій, а частью отъ Епархіальнаго Училищнаго Совѣта и Общества Взаимнаго вспоможенія учащимъ и учившимъ въ школахъ епархіи — 240 руб.

Говоря о денежныхъ пожертвованіяхъ на военныя нужды, нельзя не отмѣтить произведеннаго 20 апрѣля с. г. въ школахъ всей епархіи сбора въ пользу Комитета Ея Императорскаго Высочества, Великой Княжны Татіаны Николаевны на пострадавшихъ отъ военныхъ дѣйствій. По имѣющимся уже предварительнымъ свѣдѣніямъ, сборъ этотъ даетъ въ общемъ значительную сумму.

Независимо отъ этого многія школы производили сборы и въ другое время и почти всѣ школы принимали вещественныя пожертвованія отъ населенія для нашихъ доблестныхъ войскъ. Нѣкоторыя школы, особенно потрудившіяся въ этомъ дѣлѣ, какъ напр. Вытегорская второклассная, Гакъ-ручейская и др. удостоились полученія Высочайшей благодарности отъ имени ЕЯ ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, ГОСУДАРЫНИ ИМПЕРАТРИЦЫ АЛЕКСАНДРЫ ѲЕОДОРОВНЫ. Многія школы почти всѣ уроки рукодѣлья посвящали нынѣ всецѣло вязанью теплыхъ вещей и шитью бѣлья для нашихъ героевъ. Такъ напр., одной Петрозаводской Воскресной школой сшито бѣлья около 1.300 вещей.

Дѣти — учащіеся нѣкоторыхъ школъ, подъ вліяніемъ патриотическаго настроенія, и преклоненія предъ подвигами нашихъ чудо-богатырей, посылали лично отъ себя посылки —

«подарки въ окопы», и такимъ образомъ завязалась непрекращающаяся доселѣ переписка нѣкоторыхъ школъ съ неизвѣстными лично, но дорогими нашему сердцу героями. Такія-же посылки—гостинцы посылались многими школами своимъ учителямъ, находящимся въ дѣйствующей арміи.

Кромѣ того, въ цѣляхъ поддержанія братскаго единенія между остающимися здѣсь и находящимися въ дѣйствующей арміи учащими нашихъ школъ, къ празднику Св. Пасхи всѣмъ имъ отъ имени всего учительства Олонецкихъ церковныхъ школъ Обществомъ Взаимнаго вспоможенія были посланы привѣтствія съ благожеланіями и посылки—гостинцы.

При нѣкоторыхъ школахъ, какъ напр. Сулажгорской и друг. были организованы вечернія работы по изготовленію вещей для арміи. На работы эти собирались иногда въ большемъ количествѣ деревенскія женщины и дѣвушки, принося иногда изъ дома даже матеріалы для шитья и вязанья.

Идя на встрѣчу горячему желанію деревни получать правильныя свѣдѣнія о ходѣ военныхъ дѣйствій, во всѣхъ школахъ въ нынѣшнемъ учебномъ году обычныя народныя чтенія дополнялись сообщеніемъ свѣдѣній о причинахъ и значеніи настоящей войны, о нашихъ союзникахъ и врагахъ, о ходѣ военныхъ дѣйствій и т. п. Въ качествѣ матеріала для этихъ сообщений, учащіе большею частію пользовались «Олонецкою недѣлею», а также—разсылавшимися по всѣмъ школамъ особыми листками—изданія Высочайше утвержденной комиссіи «для народныхъ чтеній». Сообщение этихъ свѣдѣній разсѣивало всякіе нелѣпые иногда слухи, доходящіе до деревни.

Суммируя все сказанное объ участіи нашихъ школъ въ жизни нашей Родины въ настоящую величайшую по значенію годовщину, можно сказать, что наши школы приложили всякое стараніе къ тому, чтобы принести посильно возможную пользу на Алтарь Отечества!

Переходя далѣе къ другимъ сторонамъ школьной жизни за истекающей 1914—15 уч. годъ, считаемъ нужнымъ отмѣтить: во 1-хъ) открытіе съ сентября 1914 г. дополнительныхъ одногодичныхъ курсовъ при Мятусовской и Юргильской вто-

рокласныхъ школахъ, для подготовки учителей и учительницъ въ школы епархіи.

2) Въ заботахъ о повышеніи качественного состава учащихся въ школахъ, Епархіальнымъ Училищнымъ Совѣтомъ лѣтомъ 1914 года были устроены краткосрочные педагогическіе курсы въ г. Петрозаводскѣ для учащихся въ школахъ епархіи. На курсахъ этихъ состояло слушателей 89 чел. (78 учительницъ и 11 учителей).

3) Въ тѣхъ же цѣляхъ по-прежнему устраивались и въ истекающемъ учебномъ году въ уѣздахъ районныя педагогическія собранія, каковыхъ нынѣ состоялось 7-мь.

4) Вторая половина 1914—15 учебн. года ознаменовалась для многихъ школъ открытіемъ церковно-школьныхъ попечительствъ, несомнѣнно, имѣющихъ весьма важное значеніе для жизни школъ.

5) Начало 1914—15 уч. года ознаменовалось открытіемъ благотѣльного и для самихъ учащихся въ школахъ епархіи Общества «Взаимнаго вспомошествованія Учащимъ и Учившимъ въ школахъ епархіи». Благодаря щедрымъ жертвамъ Его Преосвященства и Епархіальнаго Училищнаго Совѣта, Общество получило возможность сразу же прочно встать на ноги и развернуть свою дѣятельность;

и наконецъ, въ 6-хъ) истекающій учебный годъ можно назвать благопріятнымъ и въ отношеніи улучшенія школьныхъ зданій: въ теченіи этого года или получены средства, или уже начаты постройкою новыя школьныя зданія въ нѣкоторыхъ значительныхъ пунктахъ епархіи, какъ напр. въ г. Олодцѣ, Сермаксѣ, Вознесенѣ, Анненскомъ мосту, Ладвѣ, Нижнемъ-Надпорожѣ и др.

За всѣмъ тѣмъ, школьная жизнь въ истекающемъ учебномъ году, благодареніе Богу, шла по прежнему своимъ обычнымъ порядкомъ.

Учащихся во всѣхъ 329 школахъ состояло 8.838 чел. (5170 мальч. и 3.668 дѣв.); противъ прошлаго года число учащихся повысилось на 460 человекъ.

Вмѣсто взятыхъ на войну 32 учителей, занятія въ школахъ велись особо приглашенными замѣстителями, за исклю-

ченіемъ лишь 4-хъ школъ, гдѣ представилось возможнымъ обойтись безъ замѣстителей, путемъ порученій занятій другимъ учащимъ.

По прежнему школы не ослабляли своего усердія въ дѣлѣ удовлетворенія духовныхъ нуждъ деревни: какъ и въ предыдущіе годы, въ отдаленныхъ отъ храмовъ школахъ въ воскресные и праздничные дни отправлялись учащими и учащимися, или въ деревенскихъ часовняхъ, или же въ самыхъ школахъ, положенныя богослуженія, привлекающія, особенно въ настоящее время, время особаго религіознаго подъема, значительное число богомольцевъ изъ взрослыхъ жителей деревни. Точно также съ особымъ успѣхомъ, по свидѣтельству учащихся, велись нынѣ народныя чтенія. Въ нѣкоторыхъ мѣстахъ населеніе даже въ будничные дни съ большою охотою собиралось нынѣ въ школу, чтобы послушать „Новости о войнѣ“. Такимъ образомъ въ нынѣшнемъ учебномъ году значеніе школы въ деревнѣ поднялось еще выше, чѣмъ было прежде: теперь школа является для темной деревни не только проводникомъ свѣта Христова и свѣта знанія, но также и дѣятельнымъ учрежденіемъ, группирующимъ подъ своею кровлею силы на служеніе Богу, Родинѣ и ближнимъ!

Остается лишь пожелать, да сохранитъ она это свое высокое значеніе и послѣ того, какъ затихнетъ нынѣшняя военная гроза!

Да процвѣтаетъ же и впредь наша родная школа!

СВЯЩ. *А. Крупкинъ.*

Преосвященнѣйшій Варсонофій, Епископъ Каргопольскій въ благочиніи 27-го округа Олонецкой епархіи.

Счастливыи и знаменательный день былъ 26 апрѣля для жителей села Моши. Владыка Каргопольскій Варсонофій въ этотъ день совер-

шили служеніе Божественной литургіи соборомъ духовенства 27 обруга изъ 7 священниковъ, о. уѣзднаго Наблюдателя, іеродіакона о. Трифона и мѣстнаго діакона, въ Мошинскомъ храмѣ. Умилительность и благоговѣйность въ служеніи Владыки сильно располагали духъ къ молитвѣ у предстоящихъ, которыхъ, несмотря на разбросанность прихода, было очень много въ храмѣ. Господь привелъ и мнѣ быть участникомъ служенія литургіи съ Владыкою. Извѣщенный ранѣе о. Благочиннымъ прибыть для сего въ Мошу, я съ собратомъ, свящ. Мехренгскаго прих. о. Петромъ Красновскимъ и отправился вмѣстѣ 25 апрѣля въ субботу. Прибыли во время уже всеобщей къ Евангелію и получили отъ Владыки помазаніе освященнымъ елеемъ. 26 числа была совершена торжественная литургія. Кончилась литургія и всѣ прослѣдовали въ домъ о. настоятеля, благочиннаго свящ. С. Ильинскаго.

Здѣсь гостепрїимнымъ хозяиномъ всѣмъ сослужившимъ была предложена трапеза. Не оставилъ и тутъ насъ Владыка своими разумными и полезными совѣтами въ дѣлѣ улучшенія приходской жизни. Интересовался у каждаго священника о дѣятельности новооткрытыхъ церк.-прих. совѣтовъ. И тутъ же онъ изъявилъ желаніе побывать въ моемъ Воезерскомъ приходѣ. Послѣ обѣда благословилъ мнѣ уѣхать домой и приготовиться къ встрѣчѣ. По прибытіи домой, въ 7 ч. веч., открыли звонъ, и ровно въ 8 час. вечера Владыка прибылъ къ намъ. Вмѣстѣ съ о. Петромъ Красновскимъ мы и встрѣтили Его въ храмѣ. Сказана мною была краткая рѣчь, въ ней я просилъ у Епископа какъ себѣ, такъ и паствѣ: «Молитвъ, наставленія и благословенія». По выслушаніи, онъ прилагался къ св. кресту, а іеродіакономъ о. Трифономъ была прочитана эктенія и многолѣтія, заключительное многолѣтіе о. настоятелю храма и жителямъ веси сказалъ самъ Владыка. Послѣ многолѣтія Владыка бесѣдовалъ съ народомъ, которымъ былъ переполненъ храмъ, даже многіе стояли еще въ теплой зимней церкви и на улицѣ у входной двери. Говорилъ Владыка вначалѣ „о дѣятельности церк. совѣта“, а затѣмъ рѣчь его коснулась «пороковъ въ жизни христіанина, отгоняющихъ отъ себя благодать Божію». Закончивъ обращеніе къ собравшимся, онъ возложилъ въ благословеніи Святительскую свою руку на главы подошедшихъ. Тутъ же раздавались отъ него подходящимъ листики религіозно-нравственнаго содержанія, которыхъ и роздано было значительное количество. Радовались листику полученному

отъ рукъ Епископа. Получали мужчины, получали и женщины, предшедшіе за благословеніемъ къ нему съ малыми дѣтьми...

Въ это время шло общее пѣніе: Символа вѣры, молитвы Господней, тропарей и величанія. По благословенію народа, Владыка изволилъ спрашивать по Закону Божію учениковъ выпускного отдѣленія въ курсѣ программы. Затѣмъ, въ сопровожденіи свящ., Владыка осматривалъ теплый храмъ двух-престольный, отремонтированный внутри въ семь году на приходскія средства. Окончивъ осмотръ въ 1/2 10 часа, прибылъ ко мнѣ на квартиру на ночлегъ. 27 утромъ, въ 7 час., при колокольномъ звонѣ Владыка со іеродіакономъ о. Трифономъ отбылъ обратно въ Мошу на экзамены.—Колокола гудѣли, провожая Святителя. Дай ему, Боже, счастливый и добрый путь!

Воезерскаго прихода Свящ. *Александръ Ильинскій.*

Изъ недавняго прошлаго—урокъ настоящему.

Въ настоящее время, когда пріобрѣтеніе хмѣльныхъ напитковъ въ обычныхъ мѣстахъ ихъ продажи стало невозможнымъ, пристрастившіеся къ одурѣнію и жадные до жизни, какова бы она ни была, стали употреблять и готовить «квасокъ». Что такое квасокъ—тайна изобрѣтателей. Но «кваски» иногда бываютъ прямо таки ужасны. Въ Вятской губерніи, говорятъ, былъ такой квасокъ, что, когда остатокъ его изъ стакана былъ выплеснуть и попалъ на собаку, собака на мѣстѣ соприкосновенія кваска съ ея шерстью получила настоящую лысину—прожогъ. Что вы говорите, скажетъ кто либо. Нашъ квасокъ не то. Безвредный. Полагается муки, дрожжей, сахарку, все это кипятится, варится. Такъ. Но отчего этотъ квасокъ скоро «забираетъ» и на другой день здорово мучить. Но пусть... квасокъ «безвредный»... Но, вѣдь, онъ съ ногъ сшибительный, разнуздавающій потребителя. Скажутъ, немного выпить ничего. Не много выпить!! Хлебнулъ немного кваску, а тамъ потянетъ еще и еще. Пьяный, вѣдь, не сознаетъ, что онъ пьянъ. Ему все кажется, что выпито «вразрѣзъ»...

Охъ, квасокъ, квасокъ!! Счастливъ, кто безъ тебя обходится. Съ тобой, квасокъ, иному питуху проклятое веселье. Ты, квасокъ—безвредный—изъ мучки, дрожжей и сахарку, можешь челоуѣка дѣлать и дѣлаешь глупымъ, толкаешь на ссоры, а иногда можешь довести и до преступленія, какъ твой сродникъ ближній—винцо въ недавнее прошлое время. Выпить кваску **XX** и начнетъ «выходить изъ рамокъ» и даже изъ себя. «Накомедить», проспится и удивленію его, какъ это вышло, досадѣ его на квасокъ и на изобрѣтателей его, нѣтъ конца.

Что было раньше, когда дурѣли отъ вина, возможно и теперь при употребленіи «безвреднаго» кваса—изъ мучки, дрожжей и сахарку.

Въ поученіе и назиданіе общее приведемъ разсказъ о несчастіи изъ-за рюмочки.

— «Дядя Семень, а ты что-же, такъ и не выпьешь ничего? Ну, хоть одну за мое здоровье. Знаешь пословицу: годъ не пей, два не пей, а на именинахъ нельзя не выпить». — Съ такими словами хозяинъ обратился къ одному изъ своихъ гостей, почтенному мужику лѣтъ сорока, серьезнаго вида.

— «Ему наша компанія не нравится, видно. Больно загордился»,—присоединился къ хозяину одинъ изъ гостей, не заставлявшій себя очень упрашивать и съ видимымъ удовольствіемъ только-что опрокинувшій поряточный стаканчикъ водки.

— «Нѣтъ, друзья мои, не отъ гордости я не пью сейчасъ съ вами,—отвѣтилъ Семень,—а совѣсть мнѣ не позволяетъ прикасаться къ этому зелью. А почему—сейчасъ разскажу.

— «Въ молодости я не боялся рюмочки и хоть пьяницей не назывался, а при случаѣ выпивалъ изрядно, и для гостей всегда припасалъ бутылку-другую.

Случились у меня крестины. Какъ водится, позвалъ родню да сосѣдей. Неподалеку отъ меня жилъ одинъ мужику, Иваномъ звали, хорошій челоуѣкъ, пока не напьется, а во хмѣлю звѣрь-звѣремъ становился. Пришелъ и онъ. Сидитъ—

не пьеть. Я къ нему: что же ты, Иванъ Силантьичъ, не выпьешь ничего? Аль угощеніе не нравится?—да я обѣщался женѣ, что не буду пить. Самъ знаешь, каковъ я, какъ напьюсь. Вотъ въ Николу за что избилъ жену?—самъ не знаю. И теперъ стыдно вспомнить».—«Ну, что съ рюмочки будетъ? Выпей хоть одну, будь другомъ, чтобъ Петрушкѣ жилось веселѣй (сынишку Петромъ окрестили).—Кланяюсь, прошу. И другіе пристали къ Ивану: «Выпей, да выпей».—Уговорили. Вѣдь и самъ, бѣдняга, любилъ выпить, такъ уговорить то не трудно было. Рюмка за рюмкой, стаканчикъ за стаканчикомъ—и гости мои оказались изрядно подъ хмѣлькомъ. Иванъ ужъ свой характеръ показывать сталъ; лѣзеть ко всѣмъ, къ каждому слову придирается. Еле-еле выпроводили его. Разошлись и другіе гости.

Я улегся спать и всхрапнуть успѣлъ малую толику. Вдругъ слышу—кто-то будить: «Вставай, дядя Семень, на деревнѣ бѣда случилась. Иванъ жену убилъ».

Я такъ и обмеръ, своимъ ушамъ не вѣрю. Думаю, не снится ли это мнѣ? Толяко не сонъ это былъ. Поскорѣ одѣлся, побѣжалъ въ Иванову избу. А тамъ ужъ народъ. Протолкался впередъ—сердце такъ и упало: лежитъ на полу Марья, Иванова жена, блѣдная такая, волосы растрепаны, платье разорвано, лежитъ—не шелохнется. А на лавкѣ сидитъ Иванъ, руки уже скручены, смотритъ безъ смысла и что-то бормочетъ—совсѣмъ пьянехонекъ.

Народъ рассказываетъ, какъ дѣло было. Иванъ моимъ угощеніемъ не удовольствовался. Отъ меня онъ пошелъ къ Петровнѣ, вдова такая у насъ на деревнѣ была, шинокъ держала. Тамъ выпилъ еще, да съ собой прихватилъ и отправился домой. Сынишка его, пять лѣтъ ему тогда было, послѣ ужъ рассказывалъ, что спалъ сначала, а потомъ проснулся, слышитъ, что тятка мамку ругаетъ. Мамка заплакала. А потомъ какъ тятка ей дастъ, она и упала. Мальчишка испугался, забился на печи въ уголь, да тамъ и лежалъ ни живъ ни мертвъ. Насилу его потомъ оттуда вытащили.

Ну, что-же дѣлать? Ивана въ холодную заперли, за начальствомъ послали. Покойницу потрошили. Докторъ нашель,

что у ней все нутро отбито было. Должно быть, какъ онъ ее сшибъ на землю, такъ ногами топталъ. Похоронили сердечную. Ивана въ острогъ свезли. И теперь тамъ, бѣдняга.

А мнѣ съ того часа отъ совѣсти житья не стало. Такъ и шепчетъ мнѣ на ухо: «Вѣдь это ты налилъ Ивану первую рюмку, вѣдь ты уговорилъ его нарушить данное женѣ обѣщаніе; это все равно, какъ если-бы разбойнику ножъ въ руки далъ и сказалъ: иди, убивай: ты, значитъ, первый пособникъ Ивану въ убійствѣ былъ».

И такъ-то меня эти мысли мучили, что просто мѣста не находилъ вигдѣ. Слава Богу, священникъ у насъ быхъ сердечный такой, хоть и строгій. Пошелъ я къ нему, рассказываю все, какъ было. «Да говорить, не напрасно тебя совѣсть обличаетъ. Согрешилъ ты тяжко, брата соблазнилъ. А Господь сказалъ: «Горе тому человѣку, чрезъ котораго собазнѣ приходитъ». Я еще пуще было запечалился. Но истинный отецъ былъ нашъ батюшка, царство ему небесное, померъ ужъ теперь; не далъ виасть въ уныніе.

«Согрешилъ ты сильно, дался въ руки врагу, это правда. Но не опускать руки надо, не въ уныніе впадать, чтобы врагъ совсѣмъ надъ тобой верхъ взялъ, а искупить свой грѣхъ». И такъ-то хорошо говорилъ онъ сначала отъ Писанія, а потомъ житіе св. мученика Вонифатія рассказалъ, какъ тотъ прежде и самъ грѣшилъ и другихъ соблазнялъ на грѣхъ, а потомъ искупилъ свои скверныя дѣла, принявъ добровольное страданіе и смерть за христіанскую вѣру. «Что-же мнѣ дѣлать, батюшка,—говорю,—научите, все сдѣлаю». Онъ и научилъ: «Черезъ вино въ грѣхъ впаль—бѣгай вина, какъ врага. Другого соблазнилъ—отводи теперь ближнихъ отъ соблазна, призывай всѣхъ къ трезвой жизни, а себя не жалѣй—про свое паденье рассказывай, чтобы другимъ на страхъ было. А парнишку Иванова, что круглымъ сиротой по твоей винѣ сталъ, возьми вмѣсто сына къ себѣ».

Такъ вотъ, братцы, отчего я не пью,—закончилъ свою

рѣчь Семень; да и васъ всѣхъ прошу: бѣгите этой змѣи, которая у насъ винцомъ зовется. Она другомъ прикидывается, утѣшитъ да развеселитъ обѣщаетъ, а послушайся ее—и будешь ужаленъ; самъ не замѣтишь, какъ Бога забудешь, диаволу служить начнешь».

N.



Извѣстія и замѣтки.

Политура.— Съ закрытіемъ казенныхъ винныхъ лавокъ и съ запрещеніемъ продажи водочныхъ издѣлій поднялся спросъ на политуру. Тамъ, гдѣ она стояла цѣлыми годами нетронутой на полкахъ, теперь запасы политуры въ короткій срокъ разобраны рабочимъ людомъ. Но не подумайте, что спросъ на политуру вызванъ усиленіемъ заказовъ на столярныя работы. Нѣтъ, въ мастерскихъ затишье, и политура покупается изъ бакалейныхъ лавокъ не для работъ по дереву, а для замѣны ею волки. Десятки лѣтъ копилась въ русскомъ обществѣ привычка къ алкоголю, и вотъ теперь, лишившись водки, придумалъ русскій человѣкъ залить въ себѣ потребность пьяной страсти политурой. А политура—это страшный ядъ для организма человѣка. Она готовится на неочищенномъ, или иначе денатурированномъ, а иногда и на древесномъ спиртѣ. Всѣ эти виды спиртовъ сами по себѣ уже являются отравой для здоровья человѣка. Особенно опасенъ для здоровья человѣка древесный спиртъ. Употребленіе его влечетъ за собой въ легкихъ случаяхъ потерю зрѣнія, а въ болѣе тяжелыхъ—смерть. Не проходитъ безслѣдно для здоровья человѣка и питье денатурированнаго спирта, хотя свое разрушительное дѣйствіе этотъ видъ спирта производитъ на человѣка не сразу, а постепенно. Соединеніе этихъ спиртовъ съ другими примѣсями, входящими въ составъ политуры, во много разъ усиливаетъ степень ихъ ядовитости для организма человѣка. По отзывамъ врачей питье политуры сопровождается закупоркой просвѣта кишекъ, или иначе непроницаемостью кишекъ и образованіемъ въ кишкахъ, такъ

называемыхъ, каловыхъ камней. Болѣзнь эта упорная и трудно излѣчимая. Она поддается лѣченію только путемъ сложныхъ и опасныхъ для жизни человѣка операций. Опасность подобнаго заболѣванія усиливается еще и тѣмъ, что болѣзнь наступаетъ не сразу, а медленно и тотъ, кто пьетъ политуру, не замѣчаетъ на первыхъ порахъ угрожающей ему опасности. Ну, такъ и хочется сказать ему! «несчастный, что ты дѣлаешь? Остановись! Вѣдь, ты подъ видомъ политуры вводишь въ свой желудокъ страшный ядъ, опасный твоему здоровью и даже самой жизни! Ты пилъ, конечно, по незнацію о ядовитыхъ свойствахъ политуры. Нашъ долгъ открыть тебѣ глаза на гибельныя слѣдствія для организма человѣка, какія неизбѣжно влечетъ за собою питье политуры. Запомни и разскажи объ этомъ всѣмъ своимъ знакомымъ, что *политура страшный ядъ, опасный для желудка и для жизни человека.*

Исп. об. Редактора Ал. Покровскій.

О В Ъ Я В Л Е Н І Я .

Продаются изд. Свящ. А. Рождественскаго: Полтава, Епарх. жен. училище.

Общенародное церковное пѣніе. Вып. I. Ирмосы воскресныя 8-ми глас. обычныхъ расп. П.+37 стр. Пар. 35 к. Необ. книж. для псаломщиковъ и пособіе при обученіи пѣнію въ церк.-пр. школахъ и духов. учебныхъ заведеніяхъ.— *Азбука хороваго пѣнія для начальныхъ школъ:* Изданіе 3-е исправл. и дополненное. Цѣна. Вып. 1-й (ступень 1-я)—35 коп. Вып. II-й (ступень 2-я)—85 к. Ученымъ Комитетомъ Мин. Нар. Пр. допущена къ употребленію въ городскихъ училищахъ въ качествѣ учебнаго пособія, отъ 15 марта 1912 г. *Изъ отзывовъ печати.* Какъ учебники, книжки эти очень полезны; онѣ написаны со знаніемъ дѣла; авторъ много, видно, работалъ надъ своимъ предметомъ. Книжки можно рекомендовать. С. Л. („Музыка и Пѣніе“ № 6 1912 г.). Составленную Вами Азбуку хороваго пѣнія я рассмотрѣлъ и, найдя ее пригодной для первоначальнаго изученія пѣнія, рѣшилъ ввести въ качествѣ пособія въ младшихъ классахъ Неввижской учит. семинаріи. Учитель семинаріи М. Егоровъ.

СОДЕРЖАНІЕ: *Неофициальный отдѣлъ* Алексавдро-Свирскій монастырь.—Изъ жизни церк. школъ.—Пресвящ. Варсонофій въ благочиніи 27 округа.—Изъ недавняго прошлаго.—Извѣстія и замѣтки.

Печат. разрѣшается, 27 мая 1915 г. Исп. об. Цензора, Прот. I. Машезерскій.
Петрозаводскъ. Губернская Типографія. 1915.

О Т Ч Е Т Ъ

о приходѣ и расходѣ суммъ по содержанию Петрозаводскаго духовнаго училища изъ мѣстныхъ средствъ за 1914 годъ.

П Р И Х О Д Ъ.

	Руб.	Коп.
Отъ 1913 года къ 1914 года оставалось:		
А) Наличными	659	50
Б) Билетами	7300	—
Къ тому въ 1914 г. поступило наличнымъ деньгами:		
1) Остатокъ отъ 12% сбора по епархіи	1020	—
2) Отъ продажи вѣнчиковъ и листовъ разрѣшительной молитвы	524	31
3) Ежегодныхъ взносовъ отъ духовенства, церквей и монастырей и 1% сбора изъ получаемаго лицами духовнаго званія жалованья, также взносовъ изъ жалованья членовъ Олонецкой духовной консисторіи и миссіонеровъ округа за 2-ю половину 1913 г. и 1-ю половину 1914 года	5947	97
4) %% отъ принадлежащихъ училищу билетовъ	300	93
5) Пособія отъ казны въ возмѣщеніе 5% налога на доходъ отъ училищныхъ капиталовъ, начавшагося съ 1891 года	9	15
6) Взносовъ отъ родителей учащихся за пользование дѣтьми ихъ учебниками изъ училищной бібліотеки	45	51
7) Взносовъ отъ родителей учениковъ за содержаніе ихъ дѣтей въ училищномъ общежитіи пищею, одеждою, военнымъ приборомъ и проч.	7446	51
8) Взносовъ отъ окружнаго духовенства на чай ученикамъ училищнаго общежитія	287	32
9) Взносъ отъ почетнаго блюстителя по хозяйственной части	50	—

10) Отъ продажи мѣшкови, хлѣбныхъ кусковъ и помоевъ	Руб.	Коп.
	227	80
11) Изъ прибылей Олонецкаго Епархіальнаго свѣч- ного завода	300	—
12) На постройку при училищѣ церкви	972	21
13) Сверхсметныхъ поступленій	2299	59
14) Суммъ оборотныхъ и переходящихъ: наличными билетами	641 700	45 —
<hr/>		
Итого: наличными	20072	75
билетами	700	—
А съ остаточными отъ 1913 г.: наличными	20732	25
билетами	8000	—

РАСХОДЪ.

1) На жалованье эконому училища и надзирате- лямъ за учениками	889	—
2) На содержаніе воспитанниковъ, одежду, обувь, развлеченія учениковъ и др. потребности	12149	67
3) На наемъ прислуги, ремонтъ, освѣщеніе и отоп- леніе зданій и др. потребности	3907	66
4) На содержаніе бібліотеки, выписку періодиче- скихъ зданій, учебниковъ, учебныхъ пособій, музыкаль- ныхъ инструментовъ и принадлежностей къ нимъ	468	58
5) На содержаніе канцеляріи	206	77
6) На содержаніе церкви	9	45
7) На содержаніе больницы	288	49
8) На мелочные и экстраординарные расходы	56	83
9) Сверхсметный расходъ	97	79
10) На постройку при училищѣ церкви: наличными билетами	247 500	— —
11) Суммъ оборотныхъ и переходящихъ: наличными билетами	877 6000	39 —
<hr/>		
Итого: наличными	19198	63
билетами	6500	—
Всего въ 1914 г. въ расходъ: наличными	19198	63
билетами	6500	—

За исключеніемъ сего расхода изъ суммы, показан-
ной въ приходѣ, къ 1915 г. въ остаткѣ состоятъ:

наличными	1533	62
билетами	1500	—